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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
  Όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια γίνεται λόγος για τη ρύπανση του 

περιβάλλοντος, πως προκαλείται, αν υπάρχουν τρόποι να αντιμετωπιστεί, 

ποιες είναι οι επιπτώσεις στο δέρμα και γενικότερα στην υγεία μας. 

 

  Οι αναπτυγμένες χώρες χαρακτηρίζονται από μεγάλη παραγωγή και 

κατανάλωση αγαθών, με συνέπεια τη ρύπανση και την υποβάθμιση του 

περιβάλλοντος. Οι αναπτυσσόμενες χώρες μαστίζονται από την πείνα, τις 

αρρώστιες και την έλλειψη αγαθών ζωτικής σημασίας, όπως φαρμάκων ή 

νερού. Σε πολλές χώρες, για να βρεθεί καλλιεργήσιμη γη καταστρέφονται τα 

τροπικά δάση. Και ενώ αναμενόμενο θα ήταν, η αύξηση του πληθυσμού να 

είναι ταχύτερη στις αναπτυγμένες χώρες, συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο 

(βιβλίο βιολογίας Γενικής Παιδείας Γ’ Ενιαίου Λυκείου). 

 

   Οι επιπτώσεις της περιβαλλοντικής ρύπανσης γενικότερα, επιβαρύνουν τον 

φυσικό κόσμο δηλαδή την ατμόσφαιρα, το έδαφος, τη θάλασσα και το ζωικό 

βασίλειο, καθώς και τον άνθρωπο. Η ποιότητα του περιβάλλοντος μειώνεται 

και απειλείται άμεσα η υγεία του ανθρώπου από τους περιβαλλοντικούς 

κινδύνους. Κίνδυνος ορίζεται η πιθανότητα πρόκλησης βλάβης από ένα 

παράγοντα που προξενεί τραυματισμό, ασθένεια ή περιβαλλοντική 

καταστροφή (Miller, 1999). 

 

  Το περιβάλλον υποφέρει από έντονες πιέσεις σε παγκόσμια κλίμακα. Η 

σημαντικότητα του προβλήματος είναι γνωστή και γίνονται προσπάθειες 

αντιμετώπισης της ρύπανσης για να αποφευχθούν οι δυσμενείς επιπτώσεις 

(Miller, 1999). 

  

   Η Ελλάδα έχει να επιδείξει σημαντικό και πλούσιο έργο στον τομέα της 

αντιμετώπισης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την μείωση των επιπτώσεων 

στην υγεία του πληθυσμού (Βαλαβανίδης Α., 1996). 
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  Ο στόχος της παρούσας εργασίας είναι να καταδείξει το πρόβλημα αυτό, 

αναλύοντας πολλές από τις πτυχές του. Να απαντήσει σε ερωτήματα όπως, τι 

είναι ατμοσφαιρική ρύπανση, ποιοι είναι οι ατμοσφαιρικοί ρύποι, από πού 

προέρχονται και πως επιδρούν στον οργανισμό μας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ 

  

 
1.1 Τι είναι ατμοσφαιρική ρύπανση 
    
    Ατμοσφαιρική ρύπανση καλείται, η παρουσία στην ατμόσφαιρα κάθε είδους 

ουσιών σε συγκέντρωση ή διάρκεια που μπορούν να προκαλέσουν αρνητικές 

επιπτώσεις στην υγεία, στους ζωντανούς οργανισμούς, στα οικοσυστήματα 

και γενικά να καταστήσουν το περιβάλλον ακατάλληλο για τις ανεπιθύμητες 

χρήσεις του. Κάτω από ορισμένες συνθήκες, η ατμοσφαιρική ρύπανση μπορεί 

να φτάσει σε επίπεδα που μπορεί να δημιουργήσει ανεπιθύμητες συνθήκες 

διαβίωσης. Σε αυτή την περίπτωση έχει επικρατήσει να λέγεται ότι έχουμε 

«Νέφος». Το «Νέφος»  παρουσιάζεται με δύο μορφές: 

 

 

 
Εικόνα 1.1: Δραματική αύξηση στα επίπεδα του φωτοχημικού νέφους  
                  
• Νέφος καπνομίχλης, σχηματίζεται όταν μετρώνται υψηλές 

συγκεντρώσεις ρύπων όπως μονοξειδίου του άνθρακα, διοξειδίου του 

θείου και αιωρούμενων σωματιδίων σε συνδυασμό με σχετικά χαμηλή 

θερμοκρασία και μεγάλη σχετική υγρασία. 
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• Φωτοχημικό νέφος, παρουσιάζεται όταν παρατηρούνται υψηλές 

θερμοκρασίες, μεγάλη ηλιοφάνεια σε ένταση και διάρκεια, μικρή 

σχετική υγρασία και υψηλή συγκέντρωση οξειδίων του αζώτου, 

υδρογονανθράκων και δευτερογενών προϊόντων τους. 

(Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 2006) 

 

 

1.2    Μορφές ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
 
 

    Πολυάριθμες μελέτες των τελευταίων χρόνων δείχνουν ότι η ατμοσφαιρική 

ρύπανση των αστικών και βιομηχανικών περιοχών αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα νοσηρότητας και θνησιμότητας στον άνθρωπο. Η αστική ρύπανση 

εμφανίζεται με δύο κυρίως μορφές: την «αναγωγική» γνωστή και ως 

αιθαλομίχλη τύπου Λονδίνου (London smog), που είναι μίγμα σωματιδίων 

καπνού, διοξειδίου του θείου (SO2) και θειικών αλάτων, και την «οξειδωτική», 

γνωστή ως αιθαλομίχλη του Λος Άντζελες (Los Angeles smog), που είναι 

μίγμα κυρίως μονοξειδίου του άνθρακα (CO), οξειδίων του αζώτου(NOx), 

άκαυστων υδρογονανθράκων και προϊόντων φωτοχημικής διάσπασης 

πρωτογενών ρύπων με την επίδραση του ηλιακού φωτός (ιδιαίτερα του 

όζοντος O3).   (Βαλαβανίδης Α., 1996) 

 

 

 
 
 
 
 
                       Εικόνα 1.2: Αιθαλομίχλη τύπου Λονδίνου (London smog) 
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1.3   Πηγές ρύπανσης της ατμόσφαιρας 
 

    Οι κυριότερες πηγές ρύπανσης των αστικών περιοχών είναι τα οχήματα 

εσωτερικής καύσης, οι κεντρικές θερμάνσεις κτιρίων και οι βιομηχανικές 

μονάδες (Βαλαβανίδης Α., 1996). 

 

    Εξαιρετικά ρυπογόνοι είναι οι ηλεκτροπαραγωγικοί και πυρηνικοί σταθμοί 

στους οποίους γίνεται καύση λιγνίτη και πετρελαίου. 

Στην παραγωγή όλων αυτών των αέριων ρυπαντών, η συμμετοχή των 

διάφορων πηγών σύμφωνα με πολυετείς μετρήσεις που έγιναν στις Ηνωμένες 

Πολιτείες είναι (Κουϊμτζής, 1997): 

 

• Μεταφορά, αυτοκίνηση 59,9% 

 

• Βιομηχανία 8,7% 

 

• Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 2,5% 

 

• Θέρμανση κατοικιών κτλ. 7,8% 

 

• Απομάκρυνση-επεξεργασία απορριμμάτων  2,6% 

 

 

1.4   Σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήματα που οφείλονται στην          
ατμοσφαιρική ρύπανση 

 
    Η απαρχή της ατμοσφαιρικής ρύπανσης που οφείλεται στην ανθρώπινη 

δραστηριότητα έγινε από τότε που ο άνθρωπος των σπηλαίων ανακάλυψε 

τη φωτιά. Η συστηματική όμως επιβάρυνση της ατμόσφαιρας ξεκίνησε 

κατά την Βιομηχανική Επανάσταση με την εντατική καύση ορυκτών 

καυσίμων (γαιανθράκων και πετρελαίου). Η επιβάρυνση αυτή 

υποβοηθήθηκε από την ανέγερση μεγάλων βιομηχανικών μονάδων στις 
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πόλεις, σε συνδυασμό με την αλματώδη αύξηση του ανθρώπινου 

πληθυσμού και τη συγκέντρωσή του σε αυτές (Σιμιτζής Β., 2000). 

     

    Κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα η κατάσταση επιδεινώθηκε με τη 

συνεχιζόμενη εκπομπή αέριων βιομηχανικών ρύπων και με τη μαζική 

χρήση του αυτοκινήτου (Σιμιτζής Β., 2000). 

 

 

 

   Τα σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήματα που οφείλονται στην   

ατμοσφαιρική ρύπανση είναι (Περάκη Β. κ. α ., 2001): 

 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 1.3: Το φαινόμενο του θερμοκηπίου 

 

• Το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Την 

ονομασία «φαινόμενο του θερμοκηπίου» την 

καθιέρωσε το 1822 ο Γάλλος μαθηματικός 

Φουριέ, θεωρώντας πως ο μηχανισμός με το  
οποίο αυξάνεται η θερμοκρασία της ατμόσφαιρας είναι παρόμοιος με αυτόν 

που αυξάνει τη θερμοκρασία σε ένα θερμοκήπιο. Και στις δύο περιπτώσεις ο 

αέρας που θερμαίνεται από τις ηλιακές ακτίνες (οι οποίες περνούν από την 

ατμόσφαιρα και το τζάμι αντίστοιχα) παγιδεύεται, με αποτέλεσμα την αύξηση 

της θερμοκρασίας. Η ηλιακή ακτινοβολία που πέφτει στην επιφάνεια της Γης 

απορροφάται κατά ένα μέρος από αυτήν, ενώ κατά ένα άλλο μέρος 

εκπέμπεται πίσω στην ατμόσφαιρα με τη μορφή υπέρυθρης ακτινοβολίας. 

Από το σύνολο της ακτινοβολίας αυτής ένα μέρος δεσμεύεται από το διοξείδιο 

του άνθρακα και τους υδρατμούς που υπάρχουν στην ατμόσφαιρα, γεγονός 

που οδηγεί στην ήπια αύξηση της θερμοκρασίας της. (Σημειώνεται ότι, αν δε 

δεσμευόταν η υπέρυθρη ακτινοβολία, η μέση θερμοκρασία της Γης θα ήταν -

20 ̊ C, αντί για τη μέση θερμοκρασία των 15 ̊ C που είναι ευνοϊκή για τη ζωή). 
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Το υπόλοιπο διαπερνά και διαφεύγει στο διάστημα, με αποτέλεσμα να 

αποτρέπεται η υπερθέρμανση του πλανήτη μας. Ωστόσο εξαιτίας της 

υπέρμετρης καύσης ορυκτών καυσίμων η συγκέντρωση του διοξειδίου του 

άνθρακα στην ατμόσφαιρα έχει αυξηθεί. Έτσι όμως αυξάνεται και το ποσοστό 

της υπέρυθρης ακτινοβολίας που δεσμεύεται από το διοξείδιο του άνθρακα 

της ατμόσφαιρας, με αποτέλεσμα την αύξηση της θερμοκρασίας της. Επειδή η 

ποσότητα διοξειδίου του άνθρακα που προστίθεται στην ατμόσφαιρα 

αυξάνεται με ρυθμό 0,3% το χρόνο, πολλοί επιστήμονες πιστεύουν ότι το 

2040 η μέση θερμοκρασία του πλανήτη μας θα αυξηθεί κατά 5 ̊  C.  

   Αν η πρόβλεψη αυτή επιβεβαιωθεί, τότε οι σοβαρές κλιματικές μεταβολές  

που θα προκύψουν θα έχουν δραματικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  
  Πάντως, αν και είναι απαραίτητο να μειωθούν, σε παγκόσμιο   επίπεδο, οι 

εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, καμία πρόβλεψη προς το παρόν δεν 

μπορεί να είναι απόλυτα ακριβής. Κι αυτό γιατί δεν είναι ακόμη πλήρως 

κατανοητή η πολυπλοκότητα των ατμοσφαιρικών φαινομένων και ιδιαίτερα ο 

τρόπος με τον οποίο αλληλεπιδρούν οι παράγοντες που ευθύνονται για την 

αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη με τους μηχανισμούς που την 

εξισορροπούν. 
 
 

• Η εξασθένηση της στιβάδας 
του όζοντος. Αν και το όζον 

στα κατώτερα επίπεδα της 

ατμόσφαιρας αποτελεί ρύπο, 

στα ανώτερα επίπεδα της 

ατμόσφαιρας, σε ύψος 15 με 

30  Km (κατώτερη 

στρατόσφαιρα), σχηματίζει μια  
Εικόνα 1.4: Η εξασθένιση της στιβάδας  

                         του όζοντος 
 
στιβάδα που διαδραματίζει σπουδαίο ρόλο στη διατήρηση της ζωής, 

καθώς απορροφά ένα σημαντικό μέρος της υπεριώδους ακτινοβολίας. Η 

ακτινοβολία αυτή έχει θανατηφόρο δράση στους μονοκύτταρους 
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οργανισμούς, προκαλεί μεταλλάξεις στο DNA, προκαλεί καταρράκτη και 

καρκίνο του δέρματος. Από τη δεκαετία του 1970 παρατηρήθηκε μια 

βαθμιαία εξασθένηση της στιβάδας του όζοντος που στα μέσα της 

δεκαετίας του 1980 οδήγησε στη δημιουργία μιας τρύπας πάνω από την 

Ανταρκτική. Από τις έρευνες οι οποίες επακολούθησαν διαπιστώθηκε ότι 

αιτία για την εξασθένηση αυτή είναι οι χλωροφθοράνθρακες (εμπορική 

σημασία Freon), που χρησιμοποιούνται ως ψυκτικά υγρά στα ψυγεία και 

στα κλιματιστικά και ως προωθητικά αέρια στα σπρέι.  

  Εξαιτίας της ελάττωσης του όζοντος στη στρατόσφαιρα, η ποσότητα της 

υπεριώδους ακτινοβολίας που φτάνει στη Γη γίνεται όλο και μεγαλύτερη, 

με αποτέλεσμα να αυξάνεται και η πιθανότητα για τις δυσμενείς 

επιπτώσεις της στους οργανισμούς. Από το 1994 το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, προκειμένου να αναστραφεί η συνεχιζόμενη εξασθένηση της 

στιβάδας του όζοντος, αποφάσισε την απαγόρευση της παραγωγής 

χλωροφθορανθράκων και την αντικατάστασή τους από 

υδροφθοράνθρακες που δεν περιέχουν το καταστρεπτικό για το όζον 

χλώριο. 
 

 

• Η όξινη βροχή. Η ηφαιστειακή 

δραστηριότητα, οι διεργασίες 

αποικοδόμησης των 

οργανικών ουσιών από τα 

βακτήρια του εδάφους και 

κυρίως η καύση υγρών 

καυσίμων απελευθερώνουν 

στην ατμόσφαιρα διάφορα 

οξείδια του αζώτου και  
Εικόνα 1.5: Η όξινη βροχή προκαλεί 

    γυψοποίηση των μαρμάρινων  

        αρχιτεκτονικών μνημείων 

 
διοξείδιο του θείου. Τα αέρια αυτά, αφού πρώτα μετατραπούν, με την 

επίδραση των υδρατμών της ατμόσφαιρας, σε νιτρικό και θειώδες οξύ 
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αντίστοιχα, επιστρέφουν στην επιφάνεια της Γης διαλυμένα στο νερό της 

βροχής, στην ομίχλη ή στο χαλάζι. Όταν οι συγκεντρώσεις των οξειδίων 

αυτών δεν είναι αυξημένες, το νιτρικό και το θειώδες οξύ που βρίσκονται 

διαλυμένα στο νερό της βροχής την καθιστούν ελαφρά όξινη, καθώς έχει 

τιμή γύρω στο 5,6 p H. Στις περιοχές όμως στις οποίες η ατμόσφαιρα έχει 

επιβαρυνθεί με μεγάλες συγκεντρώσεις των οξειδίων αυτών, είτε διότι 

γίνεται εντατική καύση υγρών καυσίμων είτε διότι οι ρύποι αυτοί έχουν 

μεταφερθεί με τον άνεμο, μεγαλώνει και η ποσότητα του νιτρικού και 

θειώδους οξέος που βρίσκονται διαλυμένα στο νερό της βροχής. Έτσι 

όμως η βροχή γίνεται περισσότερο όξινη, καθώς η τιμή του pH της μπορεί 

να πέσει αρκετά κάτω από το 5. Εξαιτίας του φαινομένου της όξινης 

βροχής καταστρέφεται το φύλλωμα των δέντρων, ελαττώνεται η 

γονιμότητα του εδάφους και θανατώνονται οι φυτικοί και ζωικοί οργανισμοί 

των υδάτινων οικοσυστημάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΡΥΠΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΥΣ 

 
 
2.1 Τι είναι ρύποι και ποιες οι μορφές των αέριων ρύπων 

      

     Ρύπος είναι κάθε ουσία η οποία μπορεί να δράσει βλαπτικά στον 

ανθρώπινο οργανισμό ή ακόμη και να προκαλέσει τον θάνατο (Ν. Χαϊνης, 

2007). 

 

     Οι κυριότερες μορφές εκπομπής αέριων ρύπων είναι σύμφωνα με τον 

Θ. Α Κουϊμτζή, 1997: 

 

• Αέρια (gases): Ουσίες που σε φυσική κατάσταση διαχέονται και 

καταλαμβάνουν το χώρο μέσα στον οποίο περικλείονται. Δεν 

στερεοποιούνται ούτε υγροποιούνται σε κανονική πίεση και 

θερμοκρασία. 

 
 

• Ατμοί (vapors): Αέριος μορφή ουσίας που σε κανονικές συνθήκες 

είναι υγρή ή στερεή. 
 
            

• Κόνεις (Dust): Στερεά σωματίδια μικρού μεγέθους. 
 
 

• Καπνός (smoke): Λεπτότατα σωματίδια με τη μορφή αεροζόλ που 

σχηματίζονται κατά την ατελή καύση. 
 
 

• Κάπνα (fume): Στερεά σωματίδια που σχηματίζονται μετά από 

συμπύκνωση ουσιών. 
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• Αεροζόλ (aerosol or particulate): Μικροσκοπικά στερεά ή υγρά 

σωματίδια σε διασπορά στην αέρια φάση. 
 
 

• Ιπτάμενη τέφρα (fly ash): Λεπτόκοκκα σωματίδια τέφρας στερεών 

καυσίμων που παρασύρονται από τα καυσαέρια. 
 
 

• Ομίχλη (fog): Μορφή αεροζόλ με ορατά υγρά σωματίδια. 
 
 

• Αίχλυς (mist): Αιωρούμενα σταγονίδια στην ατμόσφαιρα που 

σχηματίζονται από μηχανική δράση ή συμπύκνωση αερίων. 
 
 

 
2.2 Φυσικές διαδικασίες που επηρεάζουν τους αέριους ρύπους 
 
   Οι ρύποι επηρεάζονται από τέσσερις διαδικασίες (Miller, 1999, σελ 225) 

 

1. Την μεταφορά, όπου οι ρύποι μεταφέρονται καθοδικά με την 

βοήθεια του ανέμου (ανάλογα με την ταχύτητα και την έκταση 

του ανέμου επηρεάζονται και τα τοπογραφικά χαρακτηριστικά). 

 

2. Την διάλυση, όπου ο αέρας με τις κινήσεις του αναμειγνύει και 

μειώνει την περιεκτικότητα σε ρύπους. 

 

3. Την μετατροπή, όπου οι ρύποι υποβάλλονται σε φυσικές, 

χημικές και φωτοχημικές μεταβολές. 

 

4. Η απομάκρυνση  των ρύπων μέσω των βροχοπτώσεων, την 

απόπλυση και την ξηρή εναπόθεση σωματιδίων. 
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  2.3   Κατηγορίες ρύπων και η επιρροή τους στο δέρμα 

 
   Οι ρύποι χωρίζονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες: 

 

       Α. Πρωτογενείς ρύποι 

 

       Β. Δευτερογενείς ρύποι 

 

  Πρωτογενείς ονομάζουμε τους ρύπους, οι οποίοι προέρχονται από 

ανθρωπογενείς πηγές ρύπανσης όπως η βιομηχανία, τα αυτοκίνητα 

(βενζίνη, πετρέλαιο), η θέρμανση κλπ. (Ν. Χαϊνης, 2007). 

 

  Κυριότεροι πρωτογενείς ρύποι είναι το διοξείδιο του θείου (SO2), το 

μονοξείδιο του άνθρακα (CO), το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) και τα 

σωματίδια. Οι ρύποι αυτοί μαζί με το όζον (O3) παρακολουθούνται 

συστηματικά από αρμόδιους κρατικούς φορείς και ονομάζονται 

«συμβατικοί ρύποι». (Ν. Χαϊνης, 2007). 

 

 

 

   Στην κατηγορία των πρωτογενών ή βασικών ρυπαντών ανήκουν: 

  

2.3.1  Διοξείδιο του θείου (SO2) 
 

  To διοξείδιο του θείου είναι άχρωμο αέριο, άοσμο σε χαμηλές 

συγκεντρώσεις αλλά με έντονη ερεθιστική μυρωδιά σε πολύ υψηλές 

συγκεντρώσεις. Το διοξείδιο του θείου και οι ρύποι που σχηματίζονται 

από αυτό (π. χ. θειικά σωματίδια) μπορούν να μεταφέρονται σε 

μεγάλες αποστάσεις. Προέρχεται κυρίως από ηλεκτροπαραγωγικές 

μονάδες που καίνε ορυκτά καύσιμα  (European Lung Foundation, 2005 

– Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 2006). Είναι επικίνδυνο για το δέρμα γιατί 

σχηματίζεται θειικό οξύ με την υγρασία του δέρματος ή πέφτει πάνω 
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στο δέρμα με την όξινη βροχή προκαλώντας κνησμό, επιφανειακές 

ρυτίδες και αυξάνει γενικότερα την ευαισθησία του δέρματος σε 

διάφορους μικροοργανισμούς. 

 

       
     2.3.2  Μονοξείδιο του άνθρακα (CO) 

 

  Το μονοξείδιο του άνθρακα είναι αέριο άοσμο, άχρωμο, άγευστο και 

ελαφρύτερο του αέρα. Είναι πλέον ευρέως διαδεδομένος ρύπος. 

Κυριότερες πηγές του μονοξειδίου του άνθρακα είναι οι εξατμίσεις 

αυτοκινήτων και οι εξατμίσεις πάσης φύσεως μηχανών. Άλλες πηγές 

είναι το καψάλισμα των χωραφιών και η καύση ελαστικών σε ανοιχτούς 

χώρους. (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 2006). Το εισπνεόμενο CO απορροφάται 

ταχύτατα και μόνο από τους πνεύμονες. Μετά τη γρήγορη διάχυση του 

από τις κυψελίδες περνά στην κυκλοφορία και συνδέεται με την 

αιμοσφαιρίνη εκδιώκοντας από τις θέσεις σύνδεσης το οξυγόνο. Με 

αυτό τον τρόπο αποτρέπει την επαρκή οξυγόνωσή του οργανισμού, 

άρα και του δέρματος, προκαλώντας πρόωρη γήρανση. 

 

   

 

 

       2.3.3  Διοξείδιο του άνθρακα (CO2) 

 

  Το διοξείδιο του άνθρακα αποτελεί το προϊόν της τέλειας καύσεως του 

άνθρακα. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σταθερή αύξηση της 

συγκέντρωσης του στην ατμόσφαιρα σαν συνέπεια της ανάπτυξης της 

βιομηχανίας και τη μείωση των δασικών εκτάσεων (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 

2006). Η συγκέντρωση μεγάλων ποσοτήτων (CO2) στον αέρα ανεβάζει 

επικίνδυνα τη μέση θερμοκρασία της γης. Η αύξηση ωστόσο της 

θερμοκρασίας του περιβάλλοντος έχει άμεσες επιπτώσεις στο δέρμα, 

αφού προκαλεί αφυδάτωση και ξηρότητα. Στην υγροποιημένη ή στερεά 

του μορφή, έχει τοπική ερεθιστική ενέργεια στο δέρμα και στους 

βλεννογόνους και ως αέριο, συστηματική, εξ απορροφήσεως ενέργεια. 
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Σε επαφή με το δέρμα η βλάβη παίρνει τη μορφή «εγκαύματος»  

(κρυοπαγήματος καλύτερα) από το ψύχος. 

 

 

       2.3.4  Σωματίδια 
  

   Μια άλλη σημαντική κατηγορία ρύπων είναι τα αιωρούμενα 

σωματίδια. Πρόκειται για σωματίδια στερεής ή υγρής φάσης, τα οποία 

αιωρούνται στην ατμόσφαιρα. Τέτοια σωματίδια είναι η σκόνη, ο 

καπνός, διάφορα μέταλλα κλπ. Διακρίνονται ανάλογα με τη διάμετρο 

τους. Σημαντικό ρόλο έχουν τα σωματίδια με διάμετρο μέχρι 10μm ( 

μικροχιλιοστά ) ΡΜ-10 και ιδίως τα σωματίδια με πολύ μικρή διάμετρο 

ΡΜ-2,5, διότι το μέγεθός τους, επιτρέπει την είσοδο τους στο 

αναπνευστικό σύστημα προκαλώντας σοβαρά αναπνευστικά 

προβλήματα (Ν. Χαϊνης, 2007). 

 

 

  Οι πρωτογενείς ρύποι στην ατμόσφαιρα μέσω διάφορων χημικών 

αντιδράσεων παράγουν τους δευτερογενείς ρύπους, κυριότεροι εκ των 

οποίων είναι τα οξείδια του αζώτου (ΝO2) και το όζον (O3).        

(Seinfeld J .H & Pandis S .N ., 1998). 

  

  Το όζον για παράδειγμα είναι αποτέλεσμα της αντίδρασης του 

οξειδίου του αζώτου με διάφορες πτητικές οργανικές ενώσεις, 

αντίδραση η οποία καταλύεται από το ηλιακό φώς (Ν. Χαϊνης, 2007). 

 

  Στην κατηγορία των δευτερογενών ρυπαντών ανήκουν: 

 

        2.3.5  Οξείδια του αζώτου (NO2) 
 

   Τα οξείδια του αζώτου είναι αέρια που περιέχουν άζωτο και οξυγόνο. 

Ένα από τα κύρια οξείδια του αζώτου στην ατμόσφαιρα είναι το 

διοξείδιο του αζώτου. Είναι φαιοκόκκινο αέριο με οξεία διαπεραστική 

μορφή οσμή. Εμπλέκεται και ενεργοποιεί τον φωτοχημικό κύκλο 
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αντιδράσεων στην ατμόσφαιρα και το σχηματισμό της φωτοχημικής 

ρύπανσης. Σε υψηλές συγκεντρώσεις είναι υπεύθυνο για την καφέ όψη 

του αστικού ουρανού. Η καύση ορυκτών καυσίμων κυρίως σε 

αυτοκίνητα, ηλεκτροπαραγωγούς σταθμούς και κεντρικές θερμάνσεις 

παράγουν μεταξύ άλλων και μονοξείδιο του αζώτου (NO) (European 

Lung Foundation, 2005 – Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 2006). Το μονοξείδιο του 

αζώτου έχει την ικανότητα να δεσμεύει την αιμοσφαιρίνη και να μειώνει 

το ποσό του οξυγόνου που μεταφέρει το αίμα, προκαλώντας πρόωρη 

γήρανση του δέρματος. 

 

 

        2.3.6  Όζον (O3)  
    

             Το όζον είναι αέριο αποτελούμενο από τρία άτομα οξυγόνου. Είναι       

άχρωμο, διαλύεται δύσκολα στο νερό για αυτό μπορεί να διεισδύσει 

μέχρι τους πνεύμονες με όλες τις αρνητικές συνέπειες για την υγεία των 

ανθρώπων. Ανάλογα με το χώρο που βρίσκεται μπορεί να είναι καλό ή 

κακό. Στην τροπόσφαιρα (στο «στρώμα του όζοντος», 15- 40 

χιλιόμετρα πάνω από τη γη), το όζον έχει ενεργητικό ρόλο γιατί 

απορροφά τις υπεριώδεις ακτινοβολίες (UV), προστατεύοντας μας έτσι 

από τις βλαβερές ακτίνες του ήλιου (EUROPEAN LUNG 

FOUNDATION, 2005- Y.ΠΕ. ΧΩ. Δ. Ε ., 2006). 

    

 

             Ενώ σύμφωνα με έρευνες η ατμοσφαιρική ρύπανση σε συνδυασμό με    

το όζον που εντοπίζεται κοντά στο έδαφος προκαλούν αναπνευστικές 

παθήσεις (Burnett B et al, 1997). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ 

ΔΕΡΜΑΤΟΣ 
 

 
3.1 Ανατομία του δέρματος 
    

   Το δέρμα περιβάλλει εξωτερικά 

το ανθρώπινο σώμα σαν όργανο 

με σπουδαίες αμυντικές και 

αισθητηριακές λειτουργίες. Είναι  
            Εικόνα 3.1: Τομή του δέρματος 

το μεγαλύτερο όργανο του σώματος, αποτελώντας το 12-16 % του βάρους 

του ανθρώπινου σώματος. Η επιφάνειά του στον άνδρα είναι 1,8 τ. μ. και στη 

γυναίκα 1,6 τ. μ. περίπου και αποτελεί ένα περίβλημα επικοινωνίας με το 

εξωτερικό περιβάλλον (Wysocki AB., 1999). 

 

   Το βάρος του δέρματος, χωρίς το υπόδερμα ανέρχεται σε 5- 8% και μαζί με 

αυτό σε 30- 32% του βάρους ολόκληρου του σώματος: αυτό σημαίνει πως για 

μέσο όρο βάρος σώματος 75 Κg, το βάρος δέρματος χωρίς το υπόδερμα 

ανέρχεται σε 4- 6 Kg, ενώ το βάρος ολόκληρου του δέρματος σε 22- 24 Κg 

(Wysocki AB., 1999). 

 

   Το πάχος του δέρματος ποικίλει από άτομο σε άτομο και για το ίδιο το 

άτομο ανάλογα με τη μοίρα του σώματος από την οποία προέρχεται. Είναι 

λεπτό στα βλέφαρα, τα αυτιά και παχύ στον αυχένα, τις παλάμες, τα πέλματα, 

τους γλουτούς, το εφήβαιο. Επίσης, ποικίλει ανάλογα με το φύλλο και την 

ηλικία. Είναι λεπτότερο στις γυναίκες, τα παιδιά και τους γέροντες και 

παχύτερο στους ενήλικες άνδρες (Wysocki., 1999). 
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  Το χρώμα του δέρματος οφείλεται στην φυσιολογική χρωστική, τη μελανίνη, 

στο πάχος της κεράτινης στιβάδας της επιδερμίδας και την ανατομική θέση 

των επιπολής αγγείων (Ι. Χατζή, 1994). 

   

  Διαφέρει από φυλή σε φυλή (λευκή, κίτρινη, μαύρη, ερυθρά) ανάλογα με το 

φύλο, την ηλικία, το επάγγελμα, τον τρόπο διαβίωσης (ναυτικοί, αγρότες, 

αστοί) και ακόμη μπορεί να διαφέρει και στο ίδιο το άτομο ανάλογα με τη θέση 

π. χ. γεννητικά όργανα (Ι. Χατζή, 1994). 

 

 

 

3.2 Φυσιολογία του δέρματος  
 
   Το δέρμα αποτελείται από τρία αλλεπάλληλα στρώματα, τα οποία από 

πάνω προς τα κάτω είναι τα ακόλουθα: 

 

• Η επιδερμίδα 

 

• Το χόριο ή κυρίως δέρμα και  

 

• Η υποδερμίδα ή υπόδερμα 

 

 

 

 

 

 

                          
                                  Εικόνα 3.2: Στιβάδες του δέρματος 

    

  Επίσης, διαθέτει εξαρτήματα με σπουδαίες λειτουργίες όπως οι 

σμηγματογόνοι αδένες, οι τρίχες και τα νύχια (L. Carlos Junqueira et al. 

1991). 
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   Το δέρμα μπορεί να διακριθεί σε δύο μεγάλες κατηγορίες με κριτήριο το 

αν φέρει τρίχες ή όχι: 

 

i.  Το άτριχο δέρμα, το οποίο με τις θηλές και τις ακρολοφίες του 

περιέχει εκκριτικούς ιδρωτοποιούς αδένες και πεταλώδεις 

νευρικούς υποδοχείς, τα σωμάτια Paccini, τα οποία είναι 

απαραίτητα για τις αισθητικές λειτουργίες του δέρματος, και 

 

ii.  Το τριχωτό δέρμα, το οποίο περιέχει τρίχες, σμηγματογόνους 

αδένες και τους ορθωτήρες μυς των τριχών (L. Helmut, 1985). 

 

 

 

3.2.1 Επιδερμίδα 
     
    Η επιδερμίδα είναι όργανο που στερείται αγγείων και τρέφεται μέσω 

διαπιδύσεως από τα αγγεία του χορίου. Δε συνδέεται με οριζόντια γραμμή με 

το χόριο, αλλά σχηματίζει προεκβολές προς αυτό, τις μεσοθήλαιες ακρολοφίες 

ή μεσοθήλαια διαστήματα. Αποτελείται από πολύστιβο πλακώδες επιθήλιο, τα 

κύτταρα του οποίου παρουσιάζουν στο κοινό μικροσκόπιο ποικιλία 

μορφολογικών χαρακτηριστικών, με βάση τα οποία διακρίνονται οι ακόλουθες 

τέσσερις στιβάδες από το βάθος προς την επιφάνεια (Fitzpatrick, Thomas B., 

1998): 

 

• Η βασική ή μητρική στιβάδα 

 

• Η μαλπιγιανή ή ακανθωτή στιβάδα 

 

• Η κοκκώδης στιβάδα  

 

• Η διαυγής στιβάδα 
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• Η επιφανειακή ή κεράτινη στιβάδα 

 

  Κάθε μία από τις στιβάδες αυτές αποτελείται από διαφορετικά κύτταρα τα 

οποία επιτελούν συγκεκριμένες λειτουργίες απαραίτητες για την υγεία και 

τις ανάγκες του δέρματος (Guyton, 1990). 

 

 

I. Βασική ή μητρική στιβάδα 

 

    Η βασική ή μητρική στιβάδα αποτελείται από υψηλά κυλινδρικά κύτταρα. 

Από τη βασική στιβάδα διεισδύουν στο χόριο προσεκβολές οι οποίες 

ονομάζονται ριζικά πόδια και καθηλώνουν την επιδερμίδα στο χόριο. Επίσης, 

τα ριζικά πόδια αποτελούν την οδό της αιμάτωσης της επιδερμίδας από το 

χόριο. Μεταξύ των κυττάρων αυτών υπάρχουν τα μελανοκύτταρα, τα οποία 

παράγουν τη χρωστική μελανίνη, η οποία εναποτίθεται στα βασικά επιθηλιακά 

κύτταρα. Η μελανίνη έχει προστατευτική δράση από την υπεριώδη 

ακτινοβολία και στους ανθρώπους της μαύρης φυλής, που για εκατομμύρια 

χρόνια εκτίθενται σε υψηλή υπεριώδη ακτινοβολία. Όλες οι στιβάδες της 

επιδερμίδας περιέχουν κοκκία μελανίνης. Τα κύτταρα της βασικής στιβάδας 

που βρίσκονται σε διαρκή μίτωση (απουσία της μελανίνης) πολύ εύκολα θα 

καταστρέφονταν ή θα οδηγούνταν σε μεταλλάξεις ή καρκινογενέσεις 

(Μουτσόπουλος κ.α., 1991). 

 

 

II. Μαλπιγιανή ή ακανθωτή στιβάδα 

   

    Η ακανθωτή στιβάδα έχει διευρυμένους μεσοκυττάριους χώρους και τα 

κύτταρα συνδέονται μεταξύ τους με δεσμοσώματα, τα οποία απεικονίζονται 

στο ηλεκτρονικό μικροσκόπιο ακανθωτά και για αυτό και το όνομα της 

στιβάδας. Επίσης υπάρχουν ενδοκυττάρια τονικά ινίδια που φέρονται στα 

δεσμοσώματα και ενισχύουν τα κύτταρα. Από τη βασική και την ακανθωτή 

στιβάδα αναγεννάται το επιθήλιο (L. Helmut, 1985). 
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III. Κοκκώδης στιβάδα 

 

    Η κοκκώδης στιβάδα αποτελείται από 2-3 σειρές αποπλατυσμένων 

επιθηλιακών κυττάρων στο πρωτόπλασμα των οποίων παρατηρούνται ακόμα 

και στο κοινό μικροσκόπιο βασεόφιλα κοκκία τα οποία ονομάζονται κοκκία 

κερατουαλίνης (κερατίνη πλούσια σε ιστιδίνη). Στο ηλεκτρονικό μικροσκόπιο 

στα κύτταρα αυτής της στιβάδας διαπιστώνεται η ύπαρξη τονοϊνιδίων, 

δεσμοσωμάτων, κερατινοσωμάτων και κοκκίων κερατουαλίνης τα οποία 

έχουν μεγάλη οπτικά πυκνότητα και μεγάλη ποικιλία σχήματος και μεγέθους 

(Rothman S. 1954). 

 

 

IV. Διαυγής στιβάδα 

 

    Η διαυγής στιβάδα βρίσκεται ανάμεσα στην κοκκώδη και κεράτινη στιβάδα. 

Στη διαυγή στιβάδα η οξεόφιλη ελαιοειδίνη διηθεί τα κύτταρα και η στιβάδα 

εμφανίζεται ομοιογενής και διαφανής. Επίσης, σε αυτή τη στιβάδα υπάρχει 

καροτίνη (L. Helmut, 1985). 

 

 

V. Επιφανειακή ή κεράτινη στιβάδα 

 

    Η κεράτινη στιβάδα αποτελείται από 10-20 σειρές αποπεπλατυσμένων 

κερατινοκυττάρων. Τα κερατινοκύτταρα της κεράτινης στιβάδας στερούνται 

οργανιδίων, είναι αφυδατωμένα και περιέχουν κερατίνη η οποία διαθέτει 

ελαστικότητα, μηχανική αντοχή και ανθεκτικότητα στις χημικές επιδράσεις του 

περιβάλλοντος. Έτσι, η σημασία της στιβάδας αυτής για την αμυντική 

λειτουργία του δέρματος είναι μεγάλη. Τα κερατινοκκύταρα διευθετούνται σε 

κάθετες στήλες στο έντριχο δέρμα, ενώ στην περιοχή των παλαμών και των 

πελμάτων, το ένα επικαλύπτει το άλλο (Rothman S., 1954). 
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3.3.2 Χόριο ή κυρίως δέρμα 
 

   Το χόριο περιέχει πολλές ίνες κολλαγόνου και για αυτό θεωρείται από 

μηχανικής άποψης το σημαντικότερο τμήμα του δέρματος. Η ελαστικότητα του 

δέρματος οφείλεται κυρίως στις μεταβολές της διάταξης και των γωνιών των 

ινωδών δικτύων του χορίου. Τα δίκτυα των ελαστικών ινών αναδιατάσσουν τα 

στρώματα του συνδετικού ιστού μετά από παραμόρφωση του δέρματος (L. 

Helmut, 1985). 

 

    Στο χόριο υπάρχουν: 

 

• Οι ρίζες των τριχών 

 

• Αδένες  

 

• Αιμοφόρα αγγεία 

 

• Κύτταρα συνδετικού ιστού 

 

• Ελεύθερα κύτταρα του ανοσολογικού συστήματος, και 

 

• Νευρικά κύτταρα 

 

 

     Το χόριο διακρίνεται σε δύο στιβάδες: 

 

A. Τη θηλώδη στιβάδα και 

 

B. Τη δικτυωτή στιβάδα 
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     Η θηλώδης στιβάδα συνορεύει με το βασικό υμένα της επιδερμίδας, με την 

οποία και διαπλέκεται με τις θηλές. Επίσης, η θηλώδης στιβάδα διαπλέκεται 

με τις δικτυωτές ίνες και τα ριζικά πόδια της βασικής στιβάδας της επιδερμίδας 

(L. Helmut, 1985). 

     Η δικτυωτή στιβάδα αποτελείται από τις διαπλεκόμενες κολλαγόνες ίνες, 

στις οποίες οφείλεται η αντίσταση του δέρματος στις μηχανικές πιέσεις. Το 

δίκτυο αυτών των ινών έχει ορισμένη διάταξη, στην οποία οφείλεται και το 

γεγονός πως μια τομή του δέρματος δεν αφήνει κυκλικό άνοιγμα, αλλά σχισμή 

(L. Helmut, 1985). 

 

 

3.2.3 Υποδερμίδα ή υπόδερμα 

     Το υπόδερμα αποτελείται από ένα δίκτυο συνδετικού ιστού μέσα στο οποίο 

βρίσκονται τα λοβία του λιπώδους ιστού (υποδόριο λίπος). Ο όγκος του 

τελευταίου ποικίλει στις διάφορες περιοχές του σώματος και εξαρτάται από το 

φύλο (μεγαλύτερος στις γυναίκες), από την ηλικία (μεγαλύτερος στους 

ενήλικες) και από τη λειτουργική δραστηριότητα των ενδοκρινών αδένων. Στο 

υπόδερμα, από το οποίο περνούν οι κλάδοι του αγγειακού και νευρικού 

δικτύου του δέρματος, απαντώνται τα αισθητήρια όργανα της αφής και της 

πιέσεως, οι τριχοσμηγματογόνοι θύλακες και οι ιδρωτοποιοί αδένες. Ο 

υποδερματικός αυτός λιπώδης ιστός προστατεύει τον οργανισμό από τον 

τραυματισμό (αμβλύνει τις μηχανικές επιδράσεις) και το ψύχος. Παράλληλα ο 

ιστός αυτός αποτελεί και αποθήκη ενέργειας (Ι. Χατζή, 1994). 

     Η κατανομή του λίπους στην επιφάνεια του σώματος, καθορίζεται από 

διάφορους παράγοντες μεταξύ των οποίων και ορμονικούς. Σε μερικές θέσεις 

ο υποδόριος ιστός είναι πολύ χαλαρός και δεν περιέχει λίπος.  

  Τέτοιες θέσεις είναι τα βλέφαρα, το πτερύγιο του αυτιού, τα χείλη, το όσχεο 

και άλλες θέσεις. Στο πρόσωπο και το τριχωτό της κεφαλής το δέρμα 
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συνδέεται πολύ στενά με τους υποκείμενους μυς και την επικράνια 

απονεύρωση (L. Helmut, 1985).  

 

 

3.3 Φυσιολογικές λειτουργίες του δέρματος 

    Το δέρμα σαν όργανο επιτελεί πολλές και διαφορετικές μεταξύ τους 

λειτουργίες, από τις οποίες οι σημαντικότερες είναι οι ακόλουθες (Guyton, 

1990): 

• Προστατεύει το σώμα με το επιθήλιο του από τις διάφορες εξωτερικές 

επιδράσεις (μηχανικές, χημικές και θερμικές). Το επιθήλιο, με τη 

βοήθεια αδενικών εκκρίσεων προστατεύει τον οργανισμό από την 

εισβολή παθογόνων μικροοργανισμών. 

• Συμμετέχει στους αμυντικούς μηχανισμούς του σώματος, καθώς 

περιέχει ανοσολογικά δραστικά κύτταρα. 

• Διατηρεί τη θερμοκρασία του σώματος με την προσαρμοσμένη 

κυκλοφορία του αίματος και την αποβολή υγρών (ιδρώτα) από τους 

αδένες του. 

• Συμμετέχει στη διατήρηση του ισοζυγίου του νερού με το να 

προφυλάσσει το σώμα από την αποξήρανση και να αποτελεί οδό 

αποβολής υγρών και αλάτων με την έκκριση των αδένων του. 

• Με την αισθητική νεύρωση του αποτελεί αισθητήριο όργανο με τα 

κατάλληλα κύτταρα υποδοχής για την αφή, την πίεση, τη θερμοκρασία 

και τον πόνο. 

• Οι μηχανισμοί ωχρότητας και κοκκινίσματος του προσώπου και η 

ανόρθωση των τριχών αποτελούν εκδηλώσεις του αυτόνομου νευρικού 

συστήματος στο δέρμα. 
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   Το δέρμα έχει σημαντικές αναγεννητικές ικανότητες. Μετά από βλάβες 

του δέρματος, όπως σε τραυματισμούς, τα ανοσοκύτταρα του χορίου 

εμπλέκονται στην τοπική φλεγμονή. Τα τριχοειδή και ο συνδετικός ιστός 

αναγεννώνται. Το επιθήλιο αναπτύσσεται από τα χείλη του τραύματος 

πάνω από τον αναγεννώμενο συνδετικό ιστό και σχηματίζεται η ούλη. Το 

αρχικό κόκκινο χρώμα της ουλής οφείλεται στην αύξηση των τριχοειδών, 

ενώ αργότερα φαίνεται μέσα από το επιθήλιο η λευκάζουσα χροιά των 

κολλαγόνων ινών. Στην περιοχή της ουλής δεν επανεμφανίζονται αδένες 

και τρίχες (Guyton, 1990). 

   Οι εκδηλώσεις γήρανσης στο δέρμα είναι συνήθως εκδηλώσεις 

ατροφίας. Στην ατροφία τα στρώματα του δέρματος γίνονται λεπτότερα και 

οι θηλές αποπλατύνονται. Παράλληλα, παρατηρείται μεταβολή της χημικής 

σύστασης των ουσιών του συνδετικού ιστού, με αποτέλεσμα την ελάττωση 

των υγρών συστατικών και την απώλεια της ελαστικότητας των ινών του 

χορίου και του υποδόριου. Με τη γήρανση του δέρματος εμφανίζονται 

στίγματα διαφορετικής χροιάς σε διάφορες τυχαίες θέσεις (Guyton, 1990). 

 

 

3.4 Το δέρμα ως αισθητήριο όργανο 

   Το δέρμα έχει πλούσια νεύρωση και μερικά από τα νεύρα του ανήκουν 

στο αυτόνομο νευρικό σύστημα, όπως αυτά που νευρώνουν τους αδένες, 

τους λείους μυς και τα τριχοειδή αγγεία του δέρματος (Guyton, 1990). 

   Στο δέρμα εδράζεται το αισθητήριο όργανο της αφής, της πίεσης, του 

θερμού, του ψυχρού, του πόνου, τα οποία γίνονται αισθητά εξαιτίας της 

ύπαρξης νευρικών απολήξεων και νευρικών σωματιδίων που βρίσκονται 

σε αυτό. Οι αισθητικοί υποδοχείς και τα αισθητικά νεύρα του δέρματος 

διαφέρουν πολύ στην κατανομή τους στα διάφορα μέρη του σώματος (L. 

Helmut, 1985). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΔΕΡΜΑ ΚΑΙ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟΙ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

4.1 Δέρμα και βλαβερές ουσίες 

    Το δέρμα εξαιτίας της κεράτινης στιβάδας και του λιπώδους εκκρίματος 

των σμηγματογόνων αδένων γίνεται ανθεκτικό στη δίοδο διαφόρων ουσιών. 

Ωστόσο, οι διαβρωτικές και λιποδιαλυτές ουσίες καταστρέφουν την κεράτινη 

στιβάδα και εισέρχονται ταχύτατα στον οργανισμό. Τέτοιες είναι το 

χλωροφόρμιο, ο αιθέρας, οι διάφοροι διαλύτες, οι οργανοφωσφορικοί 

εστέρες, τα βαρέα μέταλλα και τα πτητικά φυτοφάρμακα. Μερικές ουσίες 

μπορεί να απομακρύνουν το προστατευτικό στρώμα, καθιστώντας το δέρμα 

ξηρό, τραχύ και ερεθίζοντάς το. Τέτοιες είναι διάφορα οξέα όπως το θειϊκό και 

το υδροχλωρικό οξύ (Abu Bakar, C., 1993). 

 

 

4.2 Φυτοφάρμακα 

     Μια ειδική κατηγορία ρυπαντών με σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον 

και στην υγεία του ανθρώπου είναι τα φυτοφάρμακα. Η χρήση των 

φυτοφαρμάκων είναι αναπόσπαστο κομμάτι της γεωργικής πρακτικής που 

εξασφαλίζει ικανοποιητικές αποδόσεις των αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Η 

ορθή χρήση τους, σε  ό, τι αφορά την ποιότητα του περιβάλλοντος όσο και την 

ασφάλεια και την υγεία του αγρότη. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στις αγροτικές 

περιοχές της χώρας μας, συνηθίζεται τα παιδιά να συμμετέχουν στις 

γεωργικές δραστηριότητες της οικογένειας. Το γεγονός αυτό καθιστά 

σημαντική την ενημέρωση τους για θέματα που αφορούν τους κινδύνους που 

εμπεριέχει η μη ασφαλής χρήση των φυτοφαρμάκων.                      
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  Οι μαθητές με τη σειρά τους, μπορούν να μεταφέρουν τη γνώση αυτή στους 

γονείς τους (ΠΑ.ΣΕ.ΒΙ.ΓΕ., 1991). 

 

 

 

 

 

                              

                                     Εικόνα 4.1: Ράντισμα με φυτοφάρμακα           

 

4.2.1 Επικινδυνότητα φυτοφαρμάκων 

    Ο άνθρωπος και το περιβάλλον μπορεί να εκτίθεται σε κινδύνους κατά τη 

μεταφορά, αποθήκευση, χρήση και τελική διάθεση ενός φυτοφαρμάκου. Ο 

υποψήφιος αγρότης- χρήστης πρέπει να ακολουθεί πιστά τις οδηγίες χρήσης 

των φυτοφαρμάκων που συνήθως αναγράφονται στην εμπορική συσκευασία 

τους ή να ζητά πληροφορίες αναφορικά με: 

• Τις δόσεις εφαρμογής, τον τρόπο διάλυσης των φαρμάκων 

• Τη μέθοδο εφαρμογής 

• Τα μέτρα προφύλαξης για την προσωπική του ασφάλεια 

• Τα μέτρα προφύλαξης για την προστασία του περιβάλλοντος 
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  Με ειδικά σύμβολα και εκφράσεις που αναγράφονται στην εμπορική 

συσκευασία των φαρμάκων επισημαίνονται οι κίνδυνοι για τον άνθρωπο και 

το περιβάλλον.  

 

 

 

 

 

 

 

  

                   Εικόνα 4.2: Οδηγίες χρήσης των φυτοφαρμάκων 

  Ο υποψήφιος χρήστης των φυτοφαρμάκων πρέπει να λαμβάνει ο ίδιος 

μέτρα προφύλαξης σε όλες τις φάσεις της γεωργικής δραστηριότητας από την 

ανάμιξη, την εφαρμογή και την τελική διάθεση των γεωργικών φαρμάκων, για 

αυτό θα πρέπει:  

• Να χρησιμοποιεί κατάλληλα μέσα για τη μέτρηση των υγρών 

φαρμάκων (γυάλινα ή πλαστικά) 

• Να μη χρησιμοποιεί ποτέ τα χέρια του για τη μέτρηση των φαρμάκων 

• Να ξεπλένει με προσοχή τα χέρια μετά την ανάμιξη 

• Να ξεπλένει τα μέσα εφαρμογής μετά από κάθε χρήση 

• Να αποφεύγει τους ψεκασμούς όταν φυσάει άνεμος ή σε συνθήκες 

βροχής 
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  Το περιβάλλον μπορεί να επιβαρυνθεί αρνητικά από τη χρήση των 

γεωργικών φαρμάκων όταν αυτά χρησιμοποιούνται σε υπερβολικές 

ποσότητες κάτω από δυσμενείς καιρικές συνθήκες, κοντά σε ποτάμια ή 

λίμνες (ΠΑ.ΣΕ.ΒΙ.ΓΕ., 1991) 

 

 

 

 

 

                 Εικόνα 4.2: Ρύπανση των υδάτων εξ’ αιτίας γεωργικών φαρμάκων 

                                                                                                   

                                 

                                                      

 4.3 Έκθεση σε τοξικές και επικίνδυνες χημικές ουσίες 

    Οι εκθέσεις των ζωντανών οργανισμών σε τοξικές και επικίνδυνες χημικές 

ουσίες μπορούν να πραγματοποιηθούν στα διάφορα περιβαλλοντικά 

διαμερίσματα μέσω της επαφής με το δέρμα, με την εισπνοή, την κατάποση ή 

μέσω της διατροφής. Οι βλάβες που μπορούν να προκληθούν εξαρτώνται 

από τη συγκέντρωση και τη διάρκεια έκθεσης των τοξικών ουσιών, τις 

φυσικοχημικές τους ιδιότητες, τις μεταβολικές διεργασίες και την κατάσταση 

υγείας του οργανισμού που εκτίθεται. Έκθεση σε τοξικές ουσίες μέσω 

δερματικής επαφής είναι ένας ιδιαίτερος τρόπος, αλλά καθίσταται σημαντικός 

για μερικές τοξικές ουσίες που έχουν την ικανότητα να διαχέονται μέσω της 

επιδερμίδας. Ουσίες όπως η ανιλίνη, το υδροκυάνιο, οι στεροειδείς ορμόνες, 

ο οργανικός υδράργυρος, το νιτροβενζόλιο, οργανοφοσφωρικές ενώσεις, η 

φαινόλη, κλπ. Απορροφώνται από το δέρμα και μπορούν να προκαλέσουν 

τοξικές βλάβες, ανάλογα με τη συγκέντρωση και τη διάρκεια έκθεσης 

(Klaassen CD., 1996). 
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                 Εικόνα 4.3: Δερματική αντίδραση μετά από έκθεση σε χημικές ουσίες  

                                                  

   Με την έκθεση και την είσοδο των τοξικών ή επικίνδυνων χημικών ουσιών 

στο σώμα του βιολογικού οργανισμού επακολουθούν δυσμενείς για την υγεία 

του επιπτώσεις, οι οποίες μπορεί να είναι τοπικές στο σημείο που γίνεται η 

επαφή ή συστηματικές (systemic), δηλαδή να επιδρούν σε ένα από τα 

συστήματα του οργανισμού (Klaassen CD., 1996).  

  Χημικές ξενοβιοτικές ουσίες με υψηλή δραστικότητα επιδρούν τοπικά 

προκαλώντας φλεγμονή, έγκαυμα, δερματική αλλεργία, φλύκταινες, κλπ. Οι 

δυσμενείς αυτές επιπτώσεις γίνονται αντιληπτές αμέσως μετά την έκθεση και 

για το λόγο αυτό μπορούν να αντιμετωπισθούν με αντίδοτα, αντιφλεγμονώδη 

φάρμακα και άλλες θεραπείες. Στην περίπτωση των συστηματικών 

διαταραχών ακολουθεί κάποιο χρονικό διάστημα από την έκθεση μέχρι την 

εμφάνιση των δυσμενών επιπτώσεων. Αρχικά, οι τοξικές χημικές ουσίες 

πρέπει να απορροφηθούν και να κατανεμηθούν σε διάφορα τμήματα του 

εκτεθειμένου οργανισμού προκαλώντας συστηματική βλάβη σε κάποιο 

συγκεκριμένο όργανο ή σε βιολογικούς ιστούς του οργανισμού. Το όργανο 

που επηρεάζεται δεν είναι αναγκαία εκείνο στο οποίο γίνεται η συσσώρευση 

της τοξικής ουσίας, αλλά εξαρτάται από τις φυσικοχημικές ιδιότητες και την 

τοξικότητά της. Ο τετρααιθυλιούχος μόλυβδος [(CH3CH2) 4 Pb] για 

παράδειγμα προκαλεί τοπικό έγκαυμα στο δέρμα αλλά και μετά την 

απορρόφηση μέσω του δέρματος μεταφέρεται στο κεντρικό νευρικό σύστημα 

όπου προκαλεί επιπλέον νέα και μακροχρόνια βλάβη (Korsak RJ., 1977).    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΕΡΕΥΝΕΣ- ΜΕΛΕΤΕΣ- ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

5.1  Η έννοια του περιβαλλοντικού προβλήματος και οι επιπτώσεις 
σύμφωνα με έρευνες 

    Τα κοινώς αποδεκτά σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήματα απασχολούν 

την επιστημονική κοινότητα καθώς και την μερίδα του πληθυσμού. Σε αρκετές 

περιπτώσεις ιεραρχούνται με κριτήριο τόσο τις επιπτώσεις στο φυσικό 

περιβάλλον όσο και στο κοινωνικό σύνολο επηρεάζοντας έτσι την υγεία του 

ανθρώπου και συνεπώς το δέρμα του. Προβλήματα όπως η καταστροφή του 

φυσικού περιβάλλοντος, η ελάττωση της βιοποικιλότητας, η ερημοποίηση, η 

εξάντληση των μη ανανεώσιμων φυσικών πόρων, ο υπερπληθυσμός, οι 

κλιματικές αλλαγές, το φαινόμενο του θερμοκηπίου κατέχουν εξέχουσα θέση 

στην ατζέντα των επιστημόνων και παρέχουν αφορμή για συγγραφή 

πολλαπλών επιστημονικών άρθρων. 

     

    Κατά τον Μπιμπίτσιο (1995 :4), «τα περιβαλλοντικά προβλήματα αφορούν 

περιπτώσεις υποβάθμισης και διαταραχής των φυσικών οικοσυστημάτων και 

των σημαντικών λειτουργιών τους, καθώς και φαινόμενα εξάντλησης ή μη 

ορθολογικής χρήσης των φυσικών πόρων»  (Μπιμπίτσιος Χ., 1995). 

 

    Με βάση έναν άλλο ορισμό (Αναστασάτος, 2005 :44), τα περιβαλλοντικά 

προβλήματα σχετίζονται με την ανατροπή των ισορροπιών στα συστήματα 

υποστήριξης της ζωής από τις παρεμβάσεις του ανθρώπου  (Αναστασάτος Χ., 

2005). 

 

    Μια άλλη άποψη (Φλογαϊτη, 1994 :21), υποστηρίζει ότι τα περιβαλλοντικά 

προβλήματα είναι αποτέλεσμα ανθρώπινων παρεμβάσεων στις φυσικές 

λειτουργίες του περιβάλλοντος και συνοδεύουν την εμφάνιση του ανθρώπινου 

είδους πάνω στη γη  (Φλογαϊτη Ε., 1993). 
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    Σύμφωνα με τον Diamond (2005 :41), «ο άνθρωπος είναι η αιτία των 

περιβαλλοντικών προβλημάτων. Ο άνθρωπος κατέχει τον έλεγχο και μπορεί 

να επιλέξει να σταματήσει να τα προκαλεί και να αρχίσει να τα λύνει»  

(Diamond J., 2005). 

 

    Από την άλλη, κατά τον Brincat (2000 ;35) είναι ότι κάποια φαινόμενα του 

περιβάλλοντος επηρεάζουν τον άνθρωπο χωρίς ίσως την παρέμβασή του. 

Πολλές γυναίκες παρατήρησαν αιφνίδια εμφάνιση συμπτωμάτων γήρανσης 

του δέρματος, κατά την εμμηνόπαυση, όπως μείωση της ελαστικότητας και 

αυξημένη χαλάρωση. Υποστηρίζει πως το γεγονός αυτό προκαλείται από ένα 

συνδυασμό παραγόντων συμπεριλαμβανομένων και των περιβαλλοντικών  

(Brincat MP., 2000). 

 

   Σύμφωνα με τον Grove GL (1986 :4) η ρύπανση του περιβάλλοντος 

προκαλεί πρόωρη γήρανση του δέρματος. Η υπερβολική οξείδωση μειώνει το 

κολλαγόνο και την ελαστίνη, με αποτέλεσμα τη γήρανση του προσώπου 

(Grove GL, 1986). 

 

 

 

5.2   Διερεύνηση χρόνιων επιδράσεων της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
 
   Εξετάστηκαν τα συμπτώματα που προέρχονται από τη ρύπανση της 

ατμόσφαιρας σε 5682 ενήλικες που είχαν ζήσει σε μητροπολιτική περιοχή στο 

Τόκιο για τρία έτη ή και περισσότερο. Τα θέματα χωρίστηκαν σε τρείς ομάδες 

ανάλογα με το επίπεδο ρύπανσης που εκτέθηκαν κατά τη διάρκεια της 

μελέτης. Οι συγκεντρώσεις διοξειδίου του αζώτου και αιωρούμενων 

σωματιδίων ήταν τα υψηλότερα στην ομάδα 1 και το χαμηλότερο στην ομάδα 

3. Τα ποσοστά επικράτησης συμπτωμάτων γήρανσης του δέρματος ήταν 

υψηλότερα στην ομάδα 1 από αυτές στην ομάδα 2 και 3 (Shima M., 1998). 

 

 

   Έρευνες έδειξαν ότι τα άτομα που ζουν σε περιοχές με υψηλά επίπεδα της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης σημειώνουν υψηλότερα ποσοστά συμπτωμάτων 
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γήρανσης του δέρματος σε σύγκριση με εκείνους που ζουν σε περιοχές με 

χαμηλά επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Σύμφωνα με την έρευνα του 

Shima M. περιοχές με υψηλά επίπεδα ατμοσφαιρικής ρύπανσης οφείλονται 

σε σωματίδια που βρέθηκαν στα καυσαέρια του αυτοκινήτου  (Shima M., 

1998). 

 

 

 

5.3   Εξέταση επιπτώσεων της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στο δέρμα 
 
    Κατά τα τελευταία έτη οι επιπτώσεις της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στο 

δέρμα έχει αποτελέσει αντικείμενο έντονης μελέτης. Η έκθεση σε ρύπους 

όπως τα αερομεταφερόμενα σωματίδια και το όζον έχουν συσχετιστεί με την 

αύξηση θνησιμότητας που οφείλονται σε μελανώματα (καρκίνος του 

δέρματος) και πρόωρη γήρανση του δέρματος. Οι επιδράσεις αυτές έχουν 

βρεθεί σε βραχυπρόθεσμες μελέτες, οι οποίες αφορούν άτομα εκτεθειμένα 

στην ατμοσφαιρική ρύπανση για καιρό (Schwela D., 2000). 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
                              Εικόνα 5.1: Μελανώματα, καρκίνος του δέρματος 
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5.4  Εξέταση των αποτελεσμάτων της μακροχρόνιας έκθεσης σε 
ατμοσφαιρικούς ρύπους 

  Το αποτέλεσμα της μακροχρόνιας έκθεσης σε ρύπους της ατμόσφαιρας 

εξετάστηκε με βάση τον πληθυσμό ενηλίκων (ηλικίας 18 εώς 60) που 

κατοικούν σε οκτώ διαφορετικές περιοχές στη Ελβετία. Η εξέταση 

περιελάμβανε ερωτηματολόγιο με βασικές πληροφορίες (όπως ηλικία, φύλο, 

ύψος, βάρος, ιθαγένεια και έκθεση σε εξωτερικούς χώρους), δοκιμασίες 

αναπνευστικής λειτουργίας, εξέταση δέρματος- υποδόριου ιστού και τέλος 

συγκέντρωση ποσότητας μονοξειδίου του άνθρακα. Οι αναλύσεις είχαν γίνει 

χωριστά για υγιή άτομα και πρώην καπνιστές. Τα αποτελέσματα για το όζον 

έδειξαν ότι δεν έχει μεγάλη επιρροή (Ackermann- Liebrich U et al., 1997). 

  Κατέληξαν λοιπόν στο συμπέρασμα ότι η ατμοσφαιρική ρύπανση από την 

καύση των ορυκτών πηγών είναι η κύρια πηγή ρύπανσης της ατμόσφαιρας 

(Ackermann- Liebrich U et al., 1997). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

   Σύμφωνα με την ανασκόπηση στη διεθνή βιβλιογραφία βρέθηκε ότι οι 

ατμοσφαιρικοί ρύποι αποτελούν όλο και μεγαλύτερο πρόβλημα για τους 

ανθρώπους που ζουν και εργάζονται στα μεγάλα αστικά κέντρα και όχι μόνο 

(Ν. Χαϊνης, 2007). 

   Έχει παρατηρηθεί πως μια από τις κυριότερες αιτίες ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης προέρχονται από ανθρωπογενείς πηγές όπως η βιομηχανία, τα 

αυτοκίνητα (βενζίνη, πετρέλαιο), η θέρμανση κλπ. Καθώς δρουν βλαβερά στο 

δέρμα (Βαλαβανίδης Α., 1996). Το συμπέρασμα αυτό έρχεται να 

συμπληρώσει η έρευνα του Χαϊνη, η οποία αναφέρει ότι κάθε ρυπογόνος 

ουσία  όπως διάφορα αέρια, ατμοί, κάπνα, ιπτάμενη τέφρα κλπ μπορεί να 

δράσει βλαπτικά στον ανθρώπινο οργανισμό ή ακόμα να προκαλέσει και τον 

θάνατο (Ν. Χαϊνης, 2007). 

   Εκτός από τις βιομηχανίες και τα αυτοκίνητα, μια άλλη κατηγορία ρύπων 

εξίσου σημαντική είναι τα βαρέα μέταλλα όπως ο μόλυβδος. Σύμφωνα με τον 

Korsak ο μόλυβδος προκαλεί τοπικό έγκαυμα στο δέρμα αλλά και 

μακροχρόνια βλάβη. Αξίζει να θυμηθούμε ότι ο μόλυβδος αποτελούσε ένα 

από τα μεγαλύτερα προβλήματα, σε ότι αφορά τη ρύπανση της ατμόσφαιρας, 

όσο καιρό κυκλοφορούσε ακόμα η μολυβδωμένη βενζίνη. Η απαγόρευσή του 

ήταν ένα από τα πιο μεγάλα βήματα των τελευταίων χρόνων για τη βελτίωση 

της ποιότητας της ατμόσφαιρας (Korsak RJ., 1977). 

   Το πέρασμα του χρόνου δεν είναι η μόνη αιτία «φθοράς» της επιδερμίδας. 

Σχετικές μελέτες αποδεικνύουν ότι το 75% των πρώτων ανεπιθύμητων 

σημαδιών οφείλεται σε άλλους παράγοντες, με σημαντικότερο τη ρύπανση 

της ατμόσφαιρας (Brincat MP., 2000). 

   Η μολυσμένη ατμόσφαιρα κολλάει στο δέρμα και φράζει τους πόρους. 

Επιθετικές ουσίες όπως ο καπνός ή τα ατμοσφαιρικά σωματίδια εισχωρούν 

στο εξωτερικό του δέρματος και μπορούν να κορέσουν το σύστημα της 

αποτοξίνωσής του. Η φθορά που προκαλούν αφήνει το νερό να εξατμιστεί και 
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έχει ως συνέπεια ένα δέρμα ξηρό και εκτεθειμένο, με τάση για ερεθισμούς, 

φλεγμονές, κοκκινίλες, αλλεργικές αντιδράσεις ή ακόμα και ορισμένες 

δερματικές παθήσεις (Korsak RJ., 1977). 

   Είναι προφανές, λοιπόν, ότι η επιδερμίδα δε μπορεί να αντιμετωπίσει την 

καταστροφική δράση των ελευθέρων ριζών εξολοκλήρου από τους φυσικούς 

μηχανισμούς που διαθέτει και χρειάζεται την επέμβαση εξωτερικής βοήθειας. 

Βασικό υποστηρικτικό ρόλο στην προσπάθεια αυτή παίζει αναμφισβήτητα η 

περιποίηση της επιδερμίδας καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας και τις βραδινές 

ώρες. Κατά τη διάρκεια της νύχτας παρατηρείται η μέγιστη δυνατή παραγωγή 

σμήγματος, ενώ και ο αριθμός των συσσωρευμένων νεκρών κυττάρων στην 

επιφάνεια της επιδερμίδας είναι διπλάσιος απ’ ότι κατά τη διάρκεια της ημέρας 

(Klaassen CD., 1996). Κατά την έκκριση του σμήγματος προς την επιφάνεια 

της επιδερμίδας, το σμήγμα συναντά συσσωρευμένα νεκρά κύτταρα που δεν 

έχουν απομακρυνθεί, με αποτέλεσμα να κρυσταλλοποιείται και να φτάνει 

στους πόρους. Οι πόροι διαστέλλονται, παραμορφώνονται και τελικά γίνονται 

ιδιαίτερα εμφανείς ακόμα και δια γυμνού οφθαλμού (Brincat MP., 2000). Ο 

καθαρισμός της επιδερμίδας το βράδυ επιβάλλεται να είναι σχολαστικός, 

καθώς τα επιδερμικά κύτταρα θα πρέπει να είναι σε θέση να αναπνέουν 

ελεύθερα για να «αποτοξινωθούν» από την καθημερινή επαφή με επιβλαβείς 

περιβαλλοντικούς παράγοντες. Αυτό κατ’ επέκταση σημαίνει ότι το δέρμα θα 

πρέπει να είναι τέλεια καθαρισμένο, χωρίς ίχνος μακιγιάζ και απαλλαγμένο 

από τους ατμοσφαιρικούς ρύπους (Klaassen CD., 1996). 

   Με τις παραπάνω οδηγίες που αναφέρθηκαν και με αποτέλεσμα τη συχνή 

ανανέωση των κυττάρων, όλες αυτές οι φθορές θα εμφανίζονται 

καθυστερημένα και πιο ήπια, όπου αυτό είναι το ζητούμενο κάθε ανθρώπου 

που ενδιαφέρεται για την καλή εμφάνιση και την υγεία του δέρματος. 

  Τα συμπεράσματα αυτά που προέκυψαν από μελέτες και έρευνες, πρέπει να 

μας προβληματίζουν για το πώς μπορούμε να συμβάλουμε και εμείς με 

ατομική προσπάθεια στη μείωση αυτού του προβλήματος. Είναι χρέος μας να 

αναλάβουμε τις ευθύνες μας, αποφεύγοντας έτσι όλες τις βλαβερές 

επιπτώσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

    

  Το περιβαλλοντικό πρόβλημα δεν είναι και τόσο νέο όσο θεωρείται σήμερα. 

Αντίθετα είναι αρκετά παλιό και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι των 

ανθρώπινων κοινωνιών από αρχαιοτάτων χρόνων. Είναι όμως σίγουρα νέο 

στη σημερινή του έκταση, ένταση και μορφή.  

   Τα σημερινά περιβαλλοντικά προβλήματα παρουσιάζουν ιδιαίτερη έξαρση 

και συνοδεύονται από νέα φαινόμενα πλανητικής κλίμακας. Παρ’ όλα αυτά 

βλέπουμε πως μεγάλη μερίδα του πληθυσμού αν και υπάρχει διαρκής 

ενημέρωση από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και τους επιστήμονες δε 

γνωρίζει την ύπαρξη πολλών ρύπων και την απειλή που αποτελούν για την 

υγεία του ανθρώπου. 

   Η ρύπανση του περιβάλλοντος λοιπόν, έχει άμεση συνάρτηση με την 

ανθρώπινη υγεία άρα και με το δέρμα, αφού είναι το μόνο όργανο του 

ανθρώπινου σώματος που έρχεται σε επαφή με το ρυπασμένο περιβάλλον.  

   Σήμερα -περισσότερο από ποτέ- η προστασία του περιβάλλοντος, 

γενικότερα, και η προστασία της ποιότητας του αέρα, ειδικότερα, δεν είναι 

μόνο υπόθεση των φορέων της πολιτείας και του κράτους, ούτε μόνο ευθύνη 

των μεγάλων εγκαταστάσεων που επιβαρύνουν τον αέρα με σημαντικές 

ποσότητες ρύπων. Είναι υπόθεση που αφορά τον καθένα μας. 

   Έτσι, συνειδητοποιώντας, αφενός, την ευθύνη και αφετέρου, τις πολλές 

δυνατότητες και τη δύναμη που έχουν οι πολίτες, καλό θα ήταν να  

πλαισιωθούν και να συντονιστούν οι προσπάθειες, προς κάθε κατεύθυνση, 

προκειμένου να διασφαλιστεί το καθαρότερο ατμοσφαιρικό περιβάλλον για 

εμάς αλλά και για τις επόμενες γενιές. 
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